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початку 90-х рр.; приєднанню української джазової музики до світових художніх процесів шляхом установлення 
творчих контактів між українськими митцями та впливовими західними виконавцями, критиками, видавцями й 
музичними менеджерами; вихованню цілої плеяди композиторів і виконавців джазової музики, що, безперечно 
створило гарні передумови для подальшого розвитку джазового фестивального руху на теренах України. 
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СВЯТО КУПАЛА: КУЛЬТУРНО-ІСТОРИЧНА РЕТРОСПЕКТИВА ТА СЬОГОДЕННЯ 

Павлуш К. О., магістрант  
Костюк Л. К., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Свято Купала – одне з найтаємничіших народних свят і  сягає воно своїм корінням у глибину віків. Під 
різними назвами його знають у багатьох європейських країнах. Проте спільними для усіх народів є дохристиянське 
походження свята: «Ще густіший дух трипілля у святі Купала із  центральною постаттю богині з двома обличчями: 
життя-кохання, смерті-знищення. Купалою-Ладою-Лелею – і Мареною. Якщо й приплелося що із пізніших епох до 
цього первісного свята шлюбу, то це умикання. Але стійкий звичай (свято) Купали, врослий коріннями в мустьє-
оріньяк, хоч і був роздавлений татарами, дожив до ХХ століття», - саме так аналізує ґенезу свята Купала ще з часів 
матріархальної культури та її відгомін у культурі останніх чотирьох тисячоліть дослідниця давнини Докія Гуменна  
[6, с. 213]. В сучасних умовах українці, щоб осягнути себе в культурі, акцептують питання про витоки народної 
духовності та особливості її окремих сторінок. Адже у духовних скарбах традиційної культури не лише зосереджена 
давня архаїка, а й пульсує реальне знання, що має сьогодні естетичне та екологічне звучання. Ядром цих зв’язків є 
свята календарного циклу, котрі уособлюються в обрядах та звичаях народу.У минулому практика святкування 
Купала в Україні набула локальних особливостей, в яких усе ж таки збережені таємниці давніх знань наших предків. 
Нині дослідники зосереджують увагу на традиційних обрядах та звичаях, щоб відтворити цілісність духовного 
смислу свята Купала у нашій минувшині. Отож, у контексті розвитку духовної культури українців набуває особливої 
актуальності дослідження проблеми пошанування свята Купала у сучасній практиці. 

Купальській обрядовості завжди приділялась особлива увага науковців. Відомий дослідник старовини 
Олекса Воропай в етнографічному нарисі «Звичаї нашого народу» так описав історичний аспект свята Купала: «У 
старих писемних джерелах Купало характеризується як поганський бог земних плодів... Так, у Густинському літописі 
записано таке: «Купало, якоже мню, бяше бог обилія… Саме Купалу-бесу еще и донинє по некоих странах безумниі 
пам’ять повершають» [5, с. 189]. Степан Килимник у дослідженні «Український рік у народних звичаях в 
історичному освітленні» характеризує свято Купали як «…найвище в циклі річних календарних свят» [7, с. 431]. 
Дослідники акцентують увагу на необхідності всебічного вивчення давнього пласту культури: «Цінні ці обичаї та 
пісні й тим, що допомагають нам вивчити та пізнати культуру, життя, бажання, прагнення наших пращурів, - відмічає 
Георгій Булашев у праці «Український народ у своїх легендах, релігійних поглядах та віруваннях» [1, с. 301]. 
Більшість сучасних дослідників власне описують збережені святкові обрядові дії у різних регіонах України. Зокрема, 
такий акцент характерний для робіт В. Скуратівського [13], В. Борисенко [3] та інших [2; 4; 11; 14; 15]. На наш 
погляд, усе вищезгадане засвідчує, що в українських земля упродовж багатьох століть зберігався язичницький смисл 
свята Купала, а купальська обрядовість була спрямована на втаємничені дії та ритуали. Українці вірили саме у цей 
загадковий язичницький світ купальських містерій. Хоча нині усе сильніше звучить несприйняття святкування 
Купала з вуст священнослужителів, зокрема, вони називають його «днем узаконеної розпусти» [12] чи лише 
етнографічним святом [9]. Отож, православна церква несхвально ставиться до купальських обрядів, але викорінити 
не може. Хоча і намагається. Виникає питання: чому? Думається, відповідь на нього лежить у площині української 
духовної культури. Метою нашого дослідження є пошук відповіді на питання щодо культурно-історичної 
ретроспективи та збереженості святкувань Купала у сучасній культурній практиці. 

Безумовно, свято Купала має давнє коріння. За старим календарем його святкували в день літнього 
сонцестояння і в традиційному календарі було протилежним Коляді – зимовому сонцестоянню. Купала (як і Коляда) 
за новим стилем змінило своє датування і нині в часі пов’язане із християнським святом Різдва Св. Іоана Предтечі (7 
липня). Для багатьох поколінь українців свято «Івана-Купала» уже нероздільні: про це свідчить безліч пісень з 
давніми архаїчними мелодіями і приспівами: «Купайла! Грало сонечко на Йвана!», «Ой на Івана, ой на Купала», 
«Купала на Йвана!». Зауважимо, що у статті ми диференціюємо давній пласт культури від християнського. Отож 
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важливо відзначити подвійну місію свята Купала у календарному циклі - це зміцнення зв’язків людини із природою 
та посилення енергії родовідних каналів. Основними елементами обрядових дій на святі Капала є вогонь, вода і 
трави. Купала, як Бог Сонця, що знаходиться у небесному куполі і символізував вогненне начало, у день найбільшої 
сонячної активності брав шлюб із Богинею Даною (символізувала водну стихію наших далеких предків). Під час 
свята важливе значення надавалося плетінню вінків із різних, наперед визначених, трав. Сплетений  вінок в обряді 
виконував місію «обрученія» чоловіка і жінки (плели дівчата, а пізніше одягали його на обраного хлопця). 
Результатом об’єднання вогненної батьківської енергії із водною жіночою стихією було зачаття дитини.  І якщо воно 
відбувалося, то дитина перебирала найкращу енергію із природи і народжувалася міцною як тілесно, так і духовно 
(адже це був день найсильнішої позитивної енергії у природі, оскільки сонце знаходилося на небосхилі 16 годин). 

Поряд із цими елементами у купальських обрядових діях виокремлюють низку складових частин. Перша 
складова свята – водіння хороводу, який включає у себе танок із трьох кіл: внутрішнього, в якому беруть участь діти; 
середнього, який об’єднує молодь; зовнішнього – веде танець старше покоління. Кожне коло рухається у 
визначеному напрямі: за сонцем і проти сонця. Таким чином, у колах хороводу та його рухах збережений етнокод 
системи міжпоколінних зв’язків: тісний зв’язок між трьома найближчими поколіннями у родоводі, що живуть у 
сьогоденні. Друга частина свята пов’язана з обрядовою дією очищення вогнем і водою. Молоді люди стрибали через 
багаття, яке розпалювали біля річок (зауважте, не біля ставка чи іншого водоймища, а саме - біля річки, де вода не 
стоїть, а постійно «рухається»). Стрибнувши через вогонь (символізує очищення душі), молоді люди занурювалися у 
річкову воду (занурення символізує очищення тіла, а рух води за уявленнями предків приносив розвиток у життя). 
Третя складова свята об’єднує ритуали, що спрямовані на наповнення живильною енергією родовідних каналів. Тут 
буде слушне зауваження, що за міфологічним світоглядом наших предків світ родини складався з трьох складових: 
світу мертвих, світу живих і світу ненароджених. Ось чому обрядові дії під час купальських святкувань були 
спрямовані не лише на зміцнення зв’язків з попередниками по родоводу, а й на зачаття дітей (світу ще ненароджених 
родичів). Після завершення попередніх купальських дійств в кінці святкувань наступав апогей ігрищ – любовних. 
Оголені молоді люди серед буяння трав і кущів включалися в ритуал продовження роду – зачаття дітей. Пригадаймо, 
у «Повість минулих літ» літописець Нестор описує обряд «умикання» хлопцями дівчат, які ставали їхніми 
дружинами. 

Доречним буде нагадати, що обряд «похорони Купала» має пізнішу природу, християнську. Традиційні 
похорони Бога Купала ніби служили певною християнською «пропагандою», спрямованою на знищення давніх 
слов’янських свят. Зрозуміло, що християнська церква не благословляла участь громади у «бісівських» обрядах. 
Тому в багатьох місцевостях свято Купала зникло ще до ХХ-ХХІ століть. Вчені пояснюють це, насамперед, ворожим 
ставленням до нього церкви. Нападки служителів культу на цей прадавній народний звичай тривали протягом 
багатьох століть, незважаючи на його підпорядковані  церковному календареві. Ось чому поступово із купальських 
ритуалів витіснявся їх сакральний зміст, забувалася його міфологічна світоглядна основа і свято трансформувалося у 
традиційну молодіжну розвагу. 

Нині сучасна культурна практика України засвідчує, що церкві не вдалося витравити зі свята Купала головні 
дієві атрибути - вогонь, воду і трави та їх поєднання в різних дійствах: звичай стрибати через вогонь, купатися цієї 
ночі у річках, збирати трави і плести вінки та пускати їх із свічками на воду тощо. Наголосимо, що любовні ігрища, 
які ведуть свою історію ще з часів первісної культури, дійсно втратили своє сакральне значення [8]. Але в багатьох 
місцевостях жителі й по нині продовжують збирати трави, ягоди і росу в день Купала і вірять, що вони мають 
неабияку цілющу силу. В окремих регіонах збережені традиції ворожінь і спостережень, що прогнозують майбутнє. 

В сучасних умовах окремі уламки, що збереглися від традиції святкування Купала в Україні, перетворилися 
радше на розваги, ніж на сакральні атрибути свята. Зокрема, у різних регіонах святкування має свої особливості. У 
1984 року, після багаторічної перерви, свято Купала відновилося і в Києві, одночасно в декількох місцях. 
Влаштовують його по-різному: і у вигляді театралізованих вистав, і у вигляді масових гулянь на народно-пісенній 
основі, за участю усіх присутніх, як це має місце в Гідропарку. Дослідниця язичницьких традицій філософ Галина 
Лозко, як неодноразовий організатор купальського дійства у Києві, залучає до проведення свята сотні учасників і 
розвиває підупалі традиції масового побутового співу. Доступність масових пісень і розваг спонукає усіх до вільного 
творчого самовияву. «І нехай ніхто вже не вірить у старі прикмети й забобони, - зауважує Г.Лозко, - проте поезія 
народного свята хвилює нас і тепер, нагадуючи інколи про далеке миле дитинство» [10, с. 239]. Наголосимо, що 
яскраві купальські сюжети охоче використовують у своїх постановках як професіональні, так і аматорські колективи 
Рівненського  Полісся і Волині. Під час підготовки до свята вони заздалегідь вивчають частину з тих пісенних 
надбань, що їх створив народ. Адже у простому двоголосному викладі купальські пісні й хороводи можна вивчити 
будь-яким пересічним хором, головне, що тут потрібно, - це зацікавленість і творча ініціатива самих учасників. Саме 
так зробили учасники самодіяльності села Сварицевичі на Рівненщині: від старших людей вони перейняли низку 
купальських пісень, вивчили їх і влаштували справжнє свято на лоні природи, почавши його поетичною купальською 
піснею «Ой вийди, вийди, молодице». Стало традицією на Купала в селах і районах Рівненщини організовувати 
фестивалі та етнографічні конкурси на Купала.  

Безперечно, сучасна регіональна культурна практика тяжіє до поєднання давньої традиції свята із новітніми 
тенденціями в організації масового дозвілля. Можна погоджуватися чи не сприймати ці інновації, але про свято 
Купала знають у багатьох регіонах України і прагнуть залучати до його проведення творчі колективи, учасників з 
навколишніх районів і навіть гостей із інших країн. Традиційно, свято Купала репрезентує єднання людини з чистою 
незайманою природою. Воно має глибоке коріння в народному побуті і міцну естетичну основу. Святкова купальська 
обрядовість відрізняється особливою специфікою в кожному із регіонів України, створюючи при цьому неповторну 
мозаїку української народної культури. Але дійшовши до нас через незліченну кількість століть, свято Купала  в 
сучасних умовах утратило багато сакральних утаємничених іпостасей і перетворилося на етнографічний та 
естетичний матеріал. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ МОЛОДІЖНОГО ДОЗВІЛЛЯ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 
(НА ПРИКЛАДІ М. РІВНЕ) 
Парчевська Д.І., студентка 

Казначеєва Л.М., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Актуальність дослідження. Останніми роками в Україні відбуваються радикальні зміни у всіх сферах 
суспільного життя, які стають причиною виникнення низки гострих проблем, серед інших постали проблеми молоді. 
Однією зі сфер її життєдіяльності, де найяскравіше проявляються наслідки цих трансформацій, є дозвілля. У його 
просторі помітні зміни усієї системи ціннісних орієнтацій у зв’язку з падінням рівня загальної культури, 
руйнуванням традиційних норм та цінностей, поширенням елементів спрощеної масової культури. У створених 
умовах молоді люди втрачають визначеність у виборі лінії нормативної поведінки і, навіть знаючи норми й правила, 
не завжди їх дотримуються. Руйнуються стійкі життєві орієнтири молоді, знижується рівень культури її дозвілля. 
Подібна ситуація характеризується низкою негативних моментів, таких, як настрої безглуздості існування, 
криміналізація дозвілля, що виявляються в рості молодіжної злочинності, алкоголізмі, наркоманії. Суперечливість 
ціннісних орієнтацій у сучасній соціокультурній ситуації призводить до того, що молоді люди втрачають здатність 
протистояти впливу негативним тенденціям, що сформувалися в системі молодіжного дозвілля. У зв’язку з цим 
особливо актуальним є вивчення нових потреб та цінностей, що формуються в просторі дозвілля, окремих 
дозвіллєвих видів, визначення ролі й місця дозвілля в житті сучасної молоді. 

Огляд використаної літератури. Інтерес до особливостей проведення вільного часу та проблем дозвілля 
молоді постійний і стійкий у багатьох науках, зокрема у культурології, історії, філософії, соціології, психології, 
педагогіці. Проблема сучасного дозвілля молоді на сьогодні є актуальною та знаходить своє відображення в працях 
багатьох зарубіжних та вітчизняних дослідників. Серед важливих для нашого дослідження праць варто виділити 
доробок В.Пічи, І.Єрошенко, І.Петрової, Н.Цимбалюк, Б.Трегубова, А.Запесоцького, А.Файна, В.Лисовського, 
А.Маршака,  Л.Боженко,  В.Орлова, І.Бестужев-Лади, В.Скороходова. Проте, існує й низка невирішених проблем у 
галузі вивчення дозвілля молоді.  

Проблему та стан сучасного дозвілля молоді розглядають сучасні вітчизняні науковці. Зокрема, 
В.Й.Бочелюк та В.В.Бочелюк підкреслюють, що у молодості людина максимально працездатна, витримує найбільші 
психічні та фізичні навантаження. У цьому віці легше здобуваються усі потрібні для обраної професії знання, уміння 
і навички, розвиваються необхідні спеціальні особистісні і функціональні якості [1, с. 67-68]. 

Заслуговує уваги й думка сучасної вітчизняної дослідниці І.Петрової про те, що дозвілля відіграє важливу 
роль у житті людини, адже вибір певного виду дозвіллєвої діяльності зумовлюється його індивідуальною та 
соціальною цінністю в очах особистості, а змістове наповнення дозвіллєвих занять відображає мету та завдання 
людини, які вона ставить перед собою: набуття знань та навичок, вироблення норм практичної поведінки, засвоєння 
інших культурних цінностей, удосконалення чи опанування різними сферами суспільної діяльності [9, с. 19]. Цей 
матеріал корисний для співставлення і критичної оцінки власної практичної діяльності місцевих практиків. 

Стосовно регіональної культурно-дозвіллєвої практики слід зазначити, що ці питання фактично не 
розглядаються у спеціальній літературі. Виключення становлять монографічні розвідки С.Виткалова [2-3], у яких 
аналізується культурно-дозвіллєва практика на Рівненщині та, частково, Волині. У цьому зв’язку назвемо і його 
наукові розвідки, вміщені у періодичному культурологічному часописі  “Народна творчість Рівненщини» [4, с.5-9] та 
окремі наукові статті у спеціальній науковій періодиці [5; 6]. 

Зважаючи на нечисленність та спорадичність досліджуваного питання, а також на постійні соціальні та 
культурні зміни у молодіжному середовищі, проблеми сучасного молодіжного дозвілля потребують системних та 
ґрунтовних наукових підходів.  
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